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ZADANI PRVNI SERIE

TERMIN ODEVZDANI: 30.10.2013

Za devatero horami, sedmero loukami a mozna i o stovky kilometru dal bylo, je a
obrovské a bohaté, to lze jednoduse prokazat. Odevsad se totiz neustale ozyva samé: ,Au!*,
,Kruci pisek!“,  Pozor! Tady je dalsi velké hejno!“ ¢i ,,Vzdej to! Ohanéni padlem ti stejné
nepomuze!“ a mnoho dalsich bolestnych i nastvanych vykriku.

Uloha 0. Vymyslete vtipnou bdsen o komadrim stipnuti, kterd bude mit alesporni 6 versi.

Jisté jste jiz poznali, jednd o kralovstvi na fece, v fece, nad fekou i kolem ni. Tvrdou
absolutistickou rukou zde vlddne kralovna Sosanda a méa tolik déti, Ze to snad ani nejde
spocitat. A zrovna dnes slavi tato vladaika své narozeniny. Pripravy na velkou oslavu jsou
jiz v plném proudu, kdyz tu se stane piisernd véc!

Uloha 1. Komdii doddvka s éerstvou lidskou krvi jezdi kazdy den trasu dlouhou 60 kilo-
metri prumérnou rychlosti 50 kilometri za hodinu. Dnes se ale doddvka porouchala a nez
ji spravili a mohla se zase vydat na svou trasu, ubéhlo presné 12 minut. O kolik kilometri v
hodiné bude muset dodavka zvysit svou priumérnou rychlost, aby do zdamku prijela v obvykly
cas, tedy jako kazdy jiny den?

Jestéze jste stejné jako ridi¢ dodavky komar Krvosos dokazali prijit této zahadé na
kloub. Jinak by mu hrozil désivy trest. Kdyz tedy dorazil do zamku, vse jiz bylo v plném
proudu. Nejlepsi maliii z celého svéta prijeli, aby splnili nasledujici nelehky tkol.

Uloha 2. Kolik obdélnikii s obsahem 4823 em? md délky stran vyjddreny v centimetrech
prirozenymi ¢isly?

Pfesné tolik obrazii s podobiznou krélovny totiz museli vytvofit. Cinilo se i vSechno
sluzebnictvo. Pracovalo, jen se za nimi vitr z kiidel vitil. Jelikoz byl kazdy komar zvédavy
a nenechal si to v zadném piipadé ujit, cely zamek praskal navstévniky ve vSech. Byl tu
vsak takovy frmol, Ze se navstévnici zapomnéli pocitat... a to se tak nesmi nechat!

Uloha 3. Za posledni 8 dny navstivilo zdmek celkem 1435 komdru. Ve druhém dni prislo
o 70 komdri vice nez v den proni a treti den bylo na zamku 1,5krdt vice komdri nez v den
druhy. Vypocitejte, kolik komadru navstivilo zamek v jednotlivijch dnech.

Kdyz byl konecné i tento problém vyteSen, zbyvalo jesté na vybéréim dani ziskat od
vsech ob¢anu zamku i podzamci penize na velky dar pro kralovnu, jenze ani on to nemél
svou tlohu jednoduchou — bylo zde prilis mnoho koméaru na prili§ malé truhlice na penize.
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Uloha 4. V krdlovstvi pouzivaji mince v hodnotdch 5 Sost a 9 Sosu.

a) Kolika nejméné mincemi lze zaplatit prispévek na Sosandin dar, aby celkovd hodnota
byla presné 70 Sosu?

b) Jakd nejvétsi ¢astka se nedd pomoct téchto minci zaplatit?

(Zikiim 6. a 7. tiid zdkladnich skol a odpovidajicich rocniki viceletijch gymmdzii bude
zapocitan lepsi z prikladu a), b); Zdkum 8. a 9. trid zakladnich skol a odpovidajicich roéniki
viceletych gymndzii bude zapocitan pouze priklad b).)

Konecéné se uz vse chylilo k velkému zahajeni oslavy. Uklizecky smejcily sdl a vSechny
komnaty (coz rozhodné nebylo nic snadného, malokdo totiz viubec dokézal spocitat, kolik
jich na zdmku je). Kralovnu oblétavalo snad sto komornych, aby ji porddné nacancaly. Ale
ani §pendlickem ji pfitom nesmély pichnout, stihl by je straglivy trest. Cisnici uz chtéli
nosit jidlo na stul, kdyz vtom si vSimli, Ze je na ném hromada haraburdi, které se musi
nejdiiv odklidit.

Uloha 5. Na stole jsou tr1 cela cisla.

a) 1, 15, 1000

b) 1, 11, 1000

V kazdém kroku muzeme vzit dvé z nich x, y, kde v <y, a vyménit je za x+x, y—x. Najdéte
zpusob, jak pomoct téchto krokiu zménit nékteré z c¢isel na nulu.

(Zikiim 6. a 7. tiid zdkladnich skol a odpovidajicich rocniki viceletijch gymmdzii bude
zapocitan lepsi z prikladu a), b); Zdkum 8. a 9. trid zdkladnich skol a odpovidajicich roéniki
viceletyjch gymndzii bude zapocitin pouze priklad b).)

A uz méli v rukdch mnoho pochutin i napoju (radsi je zde nebudu konkretizovat, kazdy

si to asi dokdze predstavit), které zacinali chystat na odklizeny stul. Do silu se zacali
poustét hosté a to i ti, kterym se podafilo nendpadné vmisit do davu — takovou udalost si
prosté nikdo nechtél nechat ujit. Pak zahrali fanfaru a do mistnosti majestatné vkracela
sama komari krdalovna Sosanda. Posadila se na svij trun z pozlacenych komarich kiidel, a
jelikoz méla rada, kdyz se koméii kolem ni potili hrtizou z jeji velké moci, hned jim zadala
slozity tukol.
Uloha 6. Mdme krychli sloZenou z 3x3x3 malych krychlicek. Na krychlicce A sedi komdr,
zatimco na krychlicce B sedi ¢lovék. MuzZe komdr chytit a Stipnout néekdy cloveka, kdyz
mohou z krychlicky prelézt jen na krychlicku, kterd s ni sousedi sténou? Vime také, Ze
vidy se jako prvni pohybuje komdr a poté az clovék (élovek nemize dobrovolné viézt na
krychlicku, kde uz je komdr).
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Zaplat komar, ze ob¢ané kralovstvi uz svou vladaiku dédvno dobfe znali a tak si doma
po nocich tajné a velmi poctivé trénovali logické mysleni a matematiku. Vsichni jeji kol
zvladli bravurné splnit. Oslava dél probihala jiz poklidnéji — jedlo se, pilo, tancovalo...
Kralovna dnes nikoho za nic nepotrestala a diky tomu se vSichni nad ranem vratili velmi
unaveni do svych postylek (tedy az na ty, co stihla béhem dne tvrdé ruka vodékova).
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KOMBINATORIKA
DiL PRVNI

V tomto Skolni roce bude opét vychazet seridl a spolu s nim i serialova tloha. Ten
letosni se bude zabyvat kombinatorikou. Kombinatorika je ¢ast matematiky, ktera resi,
jak spocitat pocet néjakych objektt. Takovou tlohou muze byt napiiklad i spocitat, kolik
méme kust ovoce, kdyZz mame 5 pomeranéi, 3 mrkve, 6 banant a 10 rajéat. Casto se ale
setkdme i s tézsimi dlohami. S jejich feSenim nam pak pomohou dvé pravidla — pravidlo
souctu a pravidlo soucinu.

Pravidlo souctu 1ika, ze kdyz vSechny objekty, jejichz pocet chceme spocitat, umime
rozdeélit do nékolika skupin, tak aby kazdy objekt byl v pravé jedné skupiné, pak celkovy
pocet téchto objektu je roven souctu poctu objektu ve vsech skupinach.

Toto pravidlo jisté kazdy z vas umi prirozené pouzivat, jenom jste mozna zatim neveédéli,
ze se mu Tika pravidlo souctu. Napiiklad se pomoci néj da vyresit tloha nahote. Ovoce
muzeme rozdélit na skupinu, ve které je 5 pomerancu, a na skupinu, ve které je 6 bananu.
Potom snadno spocitame celkovy pocet kusu ovoce jako soucet poctu kusu v jednotlivych
skupinach, tedy 5+6 = 11.

Druhé pravidlo se nazyva pravidlo sou¢inu. Abychom si mohli zavést pravidlo soucinu,
budeme potiebovat védét, co je to mnozina a usporadana mnozina.

Mmnozina je soubor néjakych objektu, u kterého nam nezalezi na jejich poradi. Témto
objektum se fika prvky této mnoziny. Zapisuje se pomoci slozenych zavorek, ve kterych
jsou jednotlivé prvky oddélené pomoci ¢arek nebo stredniku. Prikladem mnoziny je tieba
tiiprvkova mnozina {10,20,30}. Ta je stejnd jako mnozina {20, 10,30} a ruzna napiiklad
od mnoziny {10,20}. Prvky mnoziny nemusi byt pouze ¢isla, ale tieba i barvy (napf.
{Cervend, modra, zelend}), lidi (napf. mnozina déti, které chodi do 7.A) nebo véci. Dvouprv-
kové mnoziné muzeme také tikat dvojice, tiiprvkové mnoziné trojice. .. a obecné k-prvkové
mnoziné k-tice.

Uspoiradana mnozina je pak soubor objektu, u kterého nam na poradi prvku zalezi.
Abychom ji v zépisu odlisili od neusporadané mnoziny, zapisuje se do hranatych zavorek.
Takze tieba [¢ervend, modrd, zelend] a [¢ervend, zelend, modrd] jsou dvé ruzné uspordadané
mnoziny.

Nyni si muzeme zavést pravidlo soucinu: Pocet vsech usporadanych k-tic, jejichz
prvni ¢len lze vybrat ny zpusoby, druhy ¢len po vybéru prvniho ¢lenu ny zpusoby. . . az
k-ty ¢len po vybéru vsech predchézejicich ¢élenu ny zpusoby, je roven ny-no - ... - ny.

Tato suchd definice pujde lépe pochopit, kdyz si ukdzeme pravidlo sou¢inu v praxi:

Priklad. Kolik karet obsahuje bézny balicek? Bézny balicek obsahuje srdcové, kdarové, pikové
a krizové karty v hodnotach 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, kluk, dama, krdl a eso.

Reseni. Kazdou kartu muzeme vyjadiit usporddanou dvojici, ve které je prvnim prvkem
barva a druhym prvkem hodnota karty (napt. [pikova,ddmal]). Prvni prvek kazdé karty
Ize tedy vybrat ¢tyfmi zptisoby. At vybereme prvni prvek jakkoliv, mizeme vybrat druhy
prvek tfinacti zpusoby. V bézném balicku je tedy 4 -13 = 52 karet.
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Priklad. Kolika zpisoby mohou padnout ctyri Sestisténné hraci kostky?

Reseni. Kazdy hod muzeme popsat usporddanou étvefici, jejimiz prvky budou éisla, kterd
padla na jednotlivych kostkach. Napiiklad, kdyz na prvni kostce padne 1, na druhé 5, na
tieti 4 a na c¢tvrté 6, zapiSeme tento hod jako [1,5,4,6]. Je dulezité si uvédomit, ze pokud
by napiiklad tieti a ¢tvrta kostka padly obracené, jsou to dva ruzné hody, tedy [1,5,4,6] a
[1,5,6,4]. Prvni prvek muzeme vybrat Sesti zpusoby, druhy po vybéru prvniho také Sesti
zpusoby, stejné tak tfeti i ¢tvrty po vybéru vsech predchozich Sesti zpusoby. Kostky tedy
mohou padnout celkem 6-6-6-6 = 1296 zpusoby.

Uloha 7. V pytliku jsou tti ¢ervené, tii modré a tii zelené kulicky. Kolika zpusoby z nich
muzeme vytahnout ¢tyri kulicky, pokud zalezi na poradi, ve kterém je vytahujeme?

Tato aktivita je realizovdna v rdmci vefejné zakazky Pilotni overeni systému popularizace
technickijch a prirodovédngch obori vytvdrenim vazeb vysokiych Skol na Skoly niZsich stupriu,
ktera je sou¢dasti IPN Podpora technickych a prirodovédnijch obori (PTPO), reg. ¢.
CZ.1.07/4.2.00/06.0005 . Projekt je spolufinancovéan Evropskym socidlnim fondem a stétnim
rozpoctem Ceské republiky.
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